

# **惟实励新行致远 践厉奋进向未来**

## **坚定不移高质量建设“行业特色型高职院校”**

——在学院第二届第一次教职工代表暨工会会员代表大会上的报告

毛浩生

(2024年3月27日)

各位代表、同志们：

现在，我代表江苏城乡建设职业学院第一届工会委员会向大会作报告，请予审议。

江苏城乡建设职业学院第二次工会会员代表大会是在学校全面贯彻党的二十大精神，锚定“行业特色型高职院校”的发展定位不动摇，全面推进“1334工程”落地实施，以高质量发展书写中国式现代化时代答卷关键时期召开的一次重要会议。

大会的主题是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，紧紧围绕中国工会十八大和学校党员大会确定的目标任务，牢记嘱托、感恩奋进，组织动员全校教职工为奋力谱写高水平有特色行业高职院校新篇章贡献智慧和力量。

### **一、过去五年的工作回顾**

过去五年，校工会在校党委的坚强领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，奋力扛起引领职工听党话、跟党走的政治责任，始终坚持党的领导，把牢工会工作正确政治方向；奋力深化学校民主管理工作，不断增强教代会功能，发挥工会、教代会作用；奋力推动学

校高质量发展，围绕中心服务大局，引导教职工立足岗位建功立业；奋力提升工会质效，履行工会主责主业，竭诚服务教职员，共建幸福校园，增强职工归属感；奋力开创工会工作新局面，加强工会干部队伍建设和社会工作机制创新，不断提升工会干部的服务效能，增强工会组织吸引力。学校工会工作取得了新成就、迈上了新台阶。

### （一）五年来，我们始终坚持党的领导，履行工会政治职责，牢牢把握工会工作正确方向

树立“党建带工建”工作理念，使党建工作与业务工作相融合。在校工会层面，以各党总支的“主题党日”为切入点，将党中央的路线方针政策、上级工会的工作部署、学校党委的战略意图，通过党日活动形式策划贯彻落实到工会日常工作中，提升了工会工作的政治站位和工作水平，使工会工作从顶层设计环节确保了正确的方向。

加大理论学习力度，加强对工会干部的思想引领。在全校工会干部层面，牢固树立“思想是行动先导，理论是实践指南”的工作理念，通过加强理论学习，不断提升全校工会干部的能力素养。先后组织开展党的十九大及十九届历次全会精神、党的二十大精神、习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员和全国妇联新一届领导班子成员集体谈话精神、中国特色社会主义工运理论、《习近平总书记关于中国式现代化的重要论述》《全面把握新时代十年伟大变革的里程碑意义》《习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述》《中华人民共和国工会法》（2021版）《中国工会章程》（2023版）《中华人民共和国民法典》《关于加强和改进新时代江苏高校工会工作的实施意见》《在推进中国式现代化进程中充分彰显工会作为》《坚定维护“两个确立” 扎实做好新时代工会工作》的

学习；组织学习传达中国工会十八大、江苏省工会十五大、常州市工会十六大精神；邀请省总工会培训学校专家开设《习近平关于新时期工会工作重要论述的精神内涵》《新时代高校工会干部的新使命、新担当、新作为》《深入学习贯彻党的二十大精神 深化工会改革和建设》《新时代工会工作新形势和新任务》《新时代建设职工之家新要求和重点工作》的专题讲座。通过学习，提升了工会干部的政治素养和防范化解工作风险的能力，使工会干部不但成为“依法维权 依规履职”的行家里手，当好教职工的娘家人、贴心人，还成为党的路线方针政策和上级工会工作部署的宣传者、推动者、落实者。

将思想政治引领元素融入工会日常活动，以潜移默化方式对教职工进行教育引导。在全体教职工层面，牢固树立“思想引领、凝心聚力、促进发展”的工作思路。以重大活动为契机，引导教职工听党话、跟党走。在庆祝中华人民共和国成立 70 周年之际，组织教职工积极参加省总工会开展的文化系列活动，我校陆望、蒋晓星等老师在各类比赛中获奖。组织全校教职工开展“不忘初心再出发 牢记使命谱新篇—庆祝祖国 70 华诞红色家信诵读和爱国歌咏”以及“贺华诞 迎校庆—剪纸艺术教育”主题庆祝活动；在庆祝中国共产党成立 100 周年之际，组织青年教师参加常州市教育局“红心向党 初心如磐”红歌颂党歌咏比赛荣获二等奖，蒋晓星等老师艺术作品入选省教育工会建党 100 周年专题书画展览；开展了“学党史、办实事”实践活动和革命传统教育活动。在党的二十大胜利召开之际，组织开展了学习党的二十大精神线上知识答题；组织青年教工参加“薪火相传 砥砺前行”在常高校教职工朗诵比赛，我校原创作品《红色印记 绿色荣光》斩获一等奖。在学校党员大会胜利召开之际，校工会、分工会分别以健步走、

参观交流、友谊比赛等多种形式，展示了城建人团结奋进、昂扬向上的良好精神风貌。利用学校资源优势，积极参与常州市总工会组织的“劳模工匠进校园 思政教师进企业”活动，在马克思主义学院和团委的支持下，先后开展了以“中国梦 劳动美 幸福路”为主题的思政教师进企业宣讲活动；“常州市劳模工匠进校园”城建行暨“信仰公开课”活动，以及“劳动创造幸福”主题宣讲、“我与劳模面对面”座谈会，全校师生共600余人参加；遴选推荐2名思政课教师参加“牢记嘱托强信念 感恩奋进建新功”全省高校青年教师思政微课大赛在常高校比赛，我校马克思主义学院汪凤兰荣获一等奖，李也荣获二等奖。

经过不断探索、总结、实践，初步建立了具有我校工会特点、凝聚职工力量、服务学校发展的思想引领建设体系，在常州市教育工会组织的产业工人队伍建设优秀案例论文征赛中，校工会负责调查编写的《强化专业资源建设 服务行业人才培养》获得一等奖，《落实质量管理新制度 促进工会工作新跨越》获得二等奖。

**（二）五年来，我们不断增强教代会功能，发挥工代会、教代会作用，持续推进学校民主管理**

完善制度体系，增强教代会功能。教代会先后听取审议了《江苏城乡建设职业学院章程（修正案）》《江苏城乡建设职业学院“十四五”事业发展规划》《江苏城乡建设职业学院二级教职工代表大会实施细则》《江苏城乡建设职业学院二级单位绩效分配制度》《新一轮岗位聘任和教职工绩效工资实施办法》《学校绩效工资实施办法》；编制或修订完善了《江苏城乡建设职业学院工会财务收支管理暂行办法》《江苏城乡建设职业学院教职工校内申诉处理办法（试行）》，制定了提案奖奖励制度。每年规

范召开教代会、工代会，听取审议了《学校行政工作报告》《学校财务预算报告》《代表提案工作报告》《工会工作报告》等。近五年督促指导二级单位全覆盖召开二级教代会，推动我校民主管理向基层延伸。

发挥教代会执委会和工会委员会作用，落实教代会、工代会决策部署。在教代会、工代会闭会期间，第一届教代会执委会先后召开八次会议，听取《第二轮绩效工资实施办法》《岗位专项奖励性绩效方案》等涉及学校改革发展和教职工切身利益的重大事项。第一届工会委员会先后召开十次会议，专题学习党的二十大精神、十九大及十九届历次全会精神、习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，专题学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、中国工会十八大精神和校党员大会精神，专题学习新修订的《中华人民共和国工会法》《中国工会章程》和《关于加强和改进新时代江苏高校工会工作的实施意见》等；听取审议《江苏城乡建设职业学院工会财务收支管理暂行办法》，每年工作计划和总结及其它工会重要工作。

提高提案质量，提升教职工满意度。健全和完善教代会提案工作机制，构建了“学校行政及各职能部门、教代会代表团及代表、提案工作委员会多方协同共同提高提案质量”和“校长办公室、工会、提案工作委员会多方督办共同推进提案工作”的创新机制。五年来共收到代表提案 57 件，立项 31 件，立案提案全部办复，近五年提案办理满意率 100%。

（三）五年来，我们始终围绕中心服务大局，积极引导教职工立足岗位建功立业，助推学校事业高质量发展

选树典型，发挥示范引领作用。组织参加各级各类评先评优活动，增强教职工立足岗位建功立业的荣誉感和自豪感，营造学习先进、争当先进、

赶超先进的良好氛围。五年来，我校先后荣获省级工人先锋号 1 项、荣获常州市师德标兵、师德模范先进个人 6 项。弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在全校唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代主旋律。邀请全国劳动模范、全国技术能手、国家级技能大师工作室领办、江苏制造工匠张永洁来校做《以初心凝聚匠心 创新改革提效率》的专题报告。邀请江苏省劳动模范、江苏省技术能手、江苏省五一创新能手、江苏省企业首席技师胡永坚做《传播低碳绿色、节能减排理念》的专题报告。

关注青年教师，助力青年教师成长。围绕中心工作和相关时间节点，组织开展青年教师教学基本功竞赛，促进教师岗位练兵，协同教务处举行“青年教师课堂教学基本功（信息化教学）”比赛活动，努力培育青年工匠教师。以“当好主人翁、建功新时代”为主题，开展先进培育和评比表彰活动。工会青年联谊会配合学工条线学生教育工作积极组织青年教师学生思想教育工作课题研究、开展学生青年积极分子政治思想教育工作；青年教师联谊会组织考察海军教育基地，接受军事革命传统教育，组织学校部分青年教师参加常州市相关的交流联谊活动。

关注女性职工，精心打造女性组织活动品牌。以工会女职工委员会、女教授联谊会组织为抓手，先后开展了“巾帼心向党，奋进新征程”“情暖四月天 守护她健康”等主题系列活动。邀请专家开设“涵养女德 幸福一生——新时代女性如何扮好家庭角色”“为爱+1 度 共赴幸福路”“两癌防治健康知识”等讲座。开展了自然式园林、中国传统古建、徽派建筑、江南园林、盐城市生态文明建设以及“两山”理论发源地——浙江省安吉县余村等考察和参观学习活动，组织女教工举办了“十四五”科研规划主

题研讨活动、《城乡协调发展与乡村建设》专题学术报告会、“不忘初心、牢记使命”学术交流会、读书心得交流会等。引导女职工坚定信念，志存高远，立足岗位，展示巾帼风采，贡献巾帼智慧，彰显巾帼作为。

#### （四）五年来，我们积极培育和打造“快乐工作 健康生活”品牌，建设城建共同幸福家园

组织推荐参加比赛，提高学校影响力。获得在常高校教职工掼蛋智力竞赛团体二等奖；第八届教职工乒乓球团体赛一等奖；教职工健身操（舞）比赛二等奖；第五届教职工羽毛球赛优胜奖。

培育“快乐工作 健康生活”品牌活动，关注教职工心身健康。拓宽谋划工会活动的思路，不断提高教职工参与率，努力培育“快乐工作 健康生活”工作品牌。举办羽毛球赛、乒乓球赛等各种球类比赛；常规开展适应性广、运动门槛低、广受教职工青睐的步道乐跑活动，参加人数由2019年100人升至现在200多人，促使教职工养成自觉锻炼、追求健康新风尚；组织教职工参加田径运动会，开展“凝心聚力 同心筑梦”教职工趣味运动会等，以喜闻乐见、丰富多彩的形式吸引教职工广泛参与。开展教职工心理健康讲座、“你听我说”教职工关爱活动及心灵氧吧体验活动，关注教职工的心理健康。

瞄准针对性，满足不同群体的多样化需求。指导9个分工会，围绕“快乐工作 健康生活”主题组织丰富多彩的文体活动。各分会根据自身特色，积极开展各种球类友谊赛、踏青采摘、登山观影、艺术鉴赏、技能竞赛、学习培训等活动。

#### （五）五年来，我们倾心做好集体福利和送温暖工作，增强教职工幸福感和归属感

提高职工福利待遇，增强获得感。落实《关于贯彻落实全国总工会〈基层工会经费收支管理办法〉的实施细则》（苏工发〔2018〕13号）精神，五年来，三节福利发放标准由每年1000元/人提高至1500元/人，生日慰问标准由每年300元/人提高至400元/人。新增重大疾病慰问项目；提高女职工生育慰问、生病住院慰问、困难慰问、工会会员直系亲属去世等慰问标准。2022—2023年每年增加450元/人的消费帮扶产品等。

突出重点，实施“送温暖”工程。坚持开展冬送温暖、夏送清凉寒暑假慰问，为假期坚守岗位教职工送上学校的关心关怀；坚持走访看望和慰问因病住院教职工、困难职工以及因病去世职工家属及光荣退休人员；配合常州市做好工会服务卡普惠服务。增强教职工幸福感和归属感。

各位代表、同志们，在校党委的领导和支持下，在上级工会的关心指导下，通过全体工会干部的努力以及广大工会会员的群策群力，积极参与，工会工作取得了阶段性成绩。在此，我代表工会委员会向大家表示崇高的敬意和真挚的感谢！在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到工作中存在的许多不足，与党对新时期工会工作的要求相比，与广大教职工和会员的期望相比，学校工会工作还有很大的努力和提升空间，需要我们对标新要求，树立新目标，探索新方法，实现新作为。

## 二、今后五年工作的主要任务

今后五年，学校工会工作总的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，认真落实中国工会十八大、江苏省工会十五大、常州市工会十六大和学校党员大会工作部署，坚持党的领导，锚定“走在前、做示范”重大要求，着力汇聚团结奋进力量，着力

服务高质量发展，着力提升维权服务质效，着力打造贴心温暖的“娘家人”队伍，着力加强工会系统党的建设，组织动员广大教职工为奋力推进党员大会战略部署，书写好中国式现代化的江苏城乡建设职业学院时代答卷作出新贡献。

今后五年，重点做好以下五个方面工作：

### （一）始终坚持用新思想凝心铸魂，汇聚团结奋进新征程的强大合力。

强化思想政治引领，把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为重要政治任务；强化高尚精神引领，加强“四史”和工运史宣传教育，把握中华全国总工会成立 100 周年（2025 年）等时间节点，加大红色工运资源的宣传力度；强化先进文化引领，将中华优秀传统文化、革命文化和中国特色社会主义文化元素嵌入工会日常工作，通过组织丰富多彩的文体活动，以潜移默化的形式持续开展思想政治引领教育，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；落实意识形态工作责任制，主动融入学校“三全育人”工作格局。

### （二）牢牢把握高质量发展重点任务，激发广大教职工干事创业活力。

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，大力弘扬科学家精神，广泛宣传劳模先进、大国工匠和爱国奋斗知识分子先进典型。深化“中国梦·劳动美·幸福路”主题宣传教育，深入开展“劳模工匠进校园 思政教师进企业”活动。深化师德师风建设，加强职业道德教育，引导教职工自觉践行社会主义核心价值观，锻造高素质“四有”好教师队伍。大力选树宣传师德标兵、师德先进典型，开展最美教师评选活动。积极引导开展各级各类劳动竞赛和岗位练兵，帮助教职工提升岗位技能；积极推荐青年教师参加

各级教学技能大赛，探索开展劳动和技能竞赛的新形式和新载体，为青年教职工提供更多平台和展示的机会。动员引导广大教职工立足本职、胸怀全局，在推进学校高质量发展和履行人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新等职能中发挥主力军作用。拓展各类交流活动平台，发挥工会“加油站”“减压阀”作用，增强教职工的凝聚力和归属感，激发团结奋斗的磅礴力量；丰富教职工业余文化生活，持续打造“快乐工作 健康生活”品牌，为学校发展汇聚健康人力资源。

### （三）坚持以教职工为中心的工作导向，切实增强服务质效。

始终做党的群众路线的坚定执行者，坚持全心全意服务教职工的宗旨，紧紧依靠广大教职工，调动教职工积极性创造性。保障教职工民主权利，进一步健全落实以教职工代表大会为基本形式的民主管理制度，健全完善代表提案制度，通过代表提案、调研等多种途径发现和协调解决教职工工作中的难点堵点痛点问题，依法保障教职工的知情权、参与权、表达权、监督权。充分发挥工会、教代会在参与学校民主管理、民主监督中的作用，集民智、聚民力、齐民心。建立教职工身心健康服务体系，推进教职工“健康驿站”建设，打造教职工文化特色品牌；关心关爱教职工，加强人文关怀和送温暖工作；关心关爱青年和女性教职工，针对性地做好服务工作；加大困难帮扶和大病医疗关爱互助力度，使教职工对学校大家庭更有情感更有温度。做好“职工入会送欢迎，法定节日送慰问，职工生日送祝福，文体活动送健康，职工生育送祝贺，孩子教育送关爱，患病住院、亲人病故送关怀，家庭遇困、特殊岗位、特殊贡献送温暖，职工荣退送纪念”等服务。创新服务方式，结合实际引导社会组织开发服务项目，为教职工提供专业化、订单化服务，努力做教职工信得过、找得到、靠得住的“娘家”。

人”。

#### （四）紧紧围绕增强和保持政治性、先进性、群众性，不断强基固本。

政治性是工会组织的灵魂，不断增强政治性，自觉接受党的领导，认真履行工会的政治职责，把党的决策和部署贯彻到工会各项工作中去，落实到广大教职工中。先进性是工会工作的重要着力点，保持和增强工会组织的先进性，紧紧围绕中心服务大局，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结动员广大教职工充分发挥主力军作用，组织动员广大教职工在教学科研、管理服务等各项工作中建功立业。群众性是工会组织的根本特点，保持和增强群众性，必须更多关注、关心、关爱教职员，切实履行好工会的基本职责，使广大教职工有更多的获得感幸福感安全感。支持分工会、教职工俱乐部因地制宜创新组织设置、建强工作阵地、丰富活动载体，不断提高工会组织和群众组织的生机活力，更好发挥其直接联系服务教职工的独特优势。开展特色工作评比活动，进一步激活基层组织活力。建立工会干部培训制度，增强培训的针对性、实效性；强化法治思维，认真贯彻落实新修订的《中华人民共和国工会法》《中国工会章程》，提高工会干部依法维权、依规服务的能力；开拓创新，设计策划更多教职工喜闻乐见、便于参与的形式和方法开展工会工作，不断释放工会改革更大活力。

#### （五）落实新时代党的建设总要求，以高质量党建引领保障工会工作高质量发展。

自觉接受党的领导，每年定期向校党委请示汇报工会工作；落实工会纳入党建考核指标体系工作，建立“党建带工建、工建服务党建”工作机制；建立健全“四带四联”制度（政治上带、组织上带、工作上带、作风

上带，联合部署、联合落实、联合考核、联合评比），推动实施“双培养”工程（把教学骨干和劳动模范培养成党员，把基层一线党员培养成劳动模范）；持续推动党建与业务工作深度融合，相互促进，培育和打造“党建带工建”工作品牌；落实全面从严治党责任，严格执行中央八项规定精神，加强纪律教育，不断提升工会财务资产管理水平；持续改进工作作风，建立联系点制度，密切与教职工的联系，倾听教职工呼声，帮助解决教职工反映的意见和问题。

各位代表，同志们！实干成就事业，奋斗创造未来。在学校党委的坚强领导下和上级工会的指导下，我们将牢记“明志笃行”校训，不忘初心，担当奉献，为奋力谱写高水平有特色行业高职院校新篇章贡献智慧和力量。